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Chapitre 1. Les sighaux
continus (a temps continu)



1.1 Les signaux périodiques
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Fonctions sinus et cosinus

e M est un point du cercle trigonométrique.
—
1,0M

).

x est une mesure en radian de "angle (

cos(x) est I'abscisse de M, sin(x) est 'ordonnée de M.

e Pour tout réel x, cos?(x) + sin?(x) = 1.

4
(Voir formulaire de trigonométrie ci-joint)



Exercice: Déterminez les parametres des signaux suivants:

s, (1

s1(t) =Acos(2mfyt + @)
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S, (t) =Asin(2mfyt + @)




Exercice: Tracez les signaux suivants
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Exercice: Tracez les signaux suivants
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3sin(r10t+7/4)

2sin(n8t+n)

0.5

-03 -0.2

-0.1 0

0.1
t(s)

0.2

0.3 0.4

0.5



1.3 Les sighaux aléatoires
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Chapitre 2. Manipulation des
sighaux



2.1 L'addition

sin(271000t)+cos(2n1000t+7/4)

s(t)

t (ms)

sin(271000t)+sin(272000t)

()=

S

t (ms)



2.1 L'addition

s(t)=sin(211000t)+sin(272000t)+sin(273000t)
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b _
a + )cos(a : b)

2.1 L'addition : formule utile sin(a) + sin(b) = 2sin(

Tracez:

, s(t) Sln(27c1 00t)+sm(2ﬂ:1 00t+7c/3)
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2.2 La soustraction

sin(271000t)-cos(2r1000t+7/4)

s(t)

t (ms)
sin(271000t)-sin(272000t)

s(t)

t (ms)



2.2 La soustraction

En utilisant la formule donnée en page 10, calculez:

sin(a) — sin(b) =

14



2.3 La multiplication

s(t)=sin®(2n10t)

_______________________________________________________________________________
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2.3 La multiplication

s(t) cos(2n1 Ot) X sin(27100t)

200
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2.5 La fonction « valeur absolue »:

s(t)= |Sln(27c40’[)|
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2.6 La fonction « sign »:

s(t)=sign(t)

___________________________________________________________________
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2.7 La fonction « min »
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2.8 La fonction « max »

s(t)=max( sin(2x10t) , cos(2x100t) )
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Exercice : Tracez le signal suivant

s(t)=min(t, t/2+0.5)
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LT T e e e
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2.9 La composition de signaux : s(t)= s;0S,(t) = s;(S,(t))

s(t)=cos(2n(19t+1)t)
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Chapitre 3. Les sighaux
numeériques (a temps discret)
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3.1: Passage du continu au numeérique

temps continu temps discret

amplitude

T,: Cadence d 'échantillonnage (dépend de la fréequence d’échantillonnage)

T.=1/F,

24



3.2: Exercice : Echantillonné le signal suivant a la
frequence d’échantillonnage F_=10 Hz

t (sec) s(t)
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3.3: Représentations des signaux numeriques

1. Echantillons 2. Echantilons 3. Echantillons et 4. Interpolation
et impulsions interpolation
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3.3: Les limites haute et basse de la numérisation

Fe trop petit:

Fe trop grand:
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3.3: Un exemple




3.3: Un exemple




3.4: Le théoreme de | 'échantillonnage (aussi
appelé théoreme de Shannon)

Il est possible de numériser un signal analogique s(t) a
la cadence T, =1/F,, de traiter le signal numérique,
puis de reconstruire un signal analogique sans perte si:

*le signal s(t) esta bande de fréquence B limitée
B=[f,, ful

*la frequence d 'échantillonnage vérifie
F

f, <—=

"2
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3.5: Exercice : Choisissez convenablement F,

s(t)=sin(2x1000t)-

s(t)=sin(211000t)+sin(212000t)-

s(t)=sin(271000t)+sin(272000t)+sin(223000t)
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Chapitre 4. Mesures sur les
sighaux
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4.1. Valeur moyenne d’un signal périodique

En continu: En numérique:

s(t)=sin(2n1t)

s(t=nT )=s[n]=sin(21nT ); F =50 Hz

g o I
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s[n]
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33



4.2. Puissance moyenne d'un signal périodique

En continu: En numérique:

s(t)=sin(2n1t)

s(t=nT )=s[n]=sin(21nT ); F =50 Hz
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4.3. Valeur efficace d'un signal péeriodique

En continu: En numérique:
_\/?2 \/2
PS _Veff PS _Veff

= Veff :\/ES = Veff :\/ES

Correspondance Traitement du signal / Statistiques:

1. La puissance est au signal ce que la variance est aux
statistiqgues

2. La valeur efficace est au signal ce que I’écart-type est
aux statistiques
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4.3. Exercice 1 : calculez la moyenne, la
puissance moyenne et I'écart-type du signal

s, (t) = Asin( 244, t)
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4.3. Exercice 2 : Calculez la moyenne, la
puissance moyenne et I'écart-type d’'un signal
carré d'amplitude A et de frequence f,
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4.3. Exercice 3 : Calculez la moyenne, la
puissance moyenne et I'écart-type d’'un signal
rampe d'amplitude A et de frequence f,
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Chapitre 5. Amplifications
linéaire et non-linéaire
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5.1. Amplification linéaire

e(t)=sin(2rn1t)
2 -

e(t)

t (sec)
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5.2. Compression lineaire

e(t)=sin(2n1t) s(t)

s(t)

41



5.3. Amplification linéaire et écrétage

e(t)=sin(2n1t)
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5.4. Amplification linéaire et compression
linéaire

e(t)=sin(2n11) s(t)
S 1 2 [ |

15 — y=sign() min(2[x,[x//2 + 1/2) 15 b
3 3 2 x a z , Lo a
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5.5. Exercice 1 : déterminez I'expression y=f(x)
et tracez s(t)

e(t)=2cos(2n2t) s(t)

t (séc) t (séc)
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e(t)

5.5. Exercice 2 : déterminez I'expression y=f(x)

e(t)=4sin(2x2t)

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
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5.6.

Le modele y

. e(t) . s(t)
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~y=sign(x)*|x|”
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5.6. Le modele y avec une partie linéaire
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